

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYSBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Máramarosban verjük az oroszokat

Budapest, október 7. (Magyar Távirati Iroda.) Érkezett hajnalban 3 óra 20 perckor. **Husztról érkezett hivatalos értesítés szerint tegnap dél óta Tácsónél nagy harcban állunk az oroszokkal. Lépésről-lépésre előre haladunk. A harc folyik.**

Karácshalvánál csapataink lengyel légionista elővédekkel tönkretverték az oroszokat. — Az itteni ütközetben minden orosz elpusztult, vagy fogságba jutott.

Budapest, október 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Csapataink Máramarosszigetnél is offenzívába mehettek át, amely remélhetőleg rövid időn belül teljesen meg fogja tisztítani Magyarországot az orosz csapatoktól.

Gyors menekvés vagy megsemmisítés vár ezen orosz hadoszlop egyéb kisebb osztagaira is, amelyek hegyi utakon Beszterce-Naszód vármegyébe lopóztak át. Egyelőre a közelben levő néhány csendőrtartóztatta fel ezen előnyomulókat, de máris utban vannak az egész próbálkozás végleges megghusításához szükséges katonai csapatok.

Az összes többi szorosoknál Magyarország határán túl győzelmesen nyomulunk előre.

Az oroszok kárpáti betörése nálunk és Keletmagyarországon sokkal nagyobb izgalmat okozott, mint amilyen jelentős az egész dolog volt. Az ellenség közelébe némileg magyarázta az idegességet, de már ennek semmi alapja sincsen és most már minden idegességnek el kell múlnia, mert hiszen a betörő csapatoknak utolsó részlete is a megsemmisülés előtt áll s az a nagy haderő, amely velük szemben oly rövid idő alatt összegyűjtetett, már megkezdte az oroszok kiűzését. A betörés helyein is kezd már visszaállni a nyu-

galom, a rendes élet és nemsokára a világháború küszöbön álló nagy eseményei közben ennek az egész epizódnak az emléke is el fog mosódní.

Sokkal fontosabbak és nagyobb jelentőségűek a szerbiai események, amelyek együtt a szerb hadsereg és Szerbia közeli összeomlásának előjátéka. A szerb sereg egymásután kénytelen földadni pozícióit a mi seregünk ellenállhatatlanul előnyomuló győzelmes csapatai előtt. Ugyanakkor a belső forrongás mind nagyobb hullámokat vet.

mert ott az utat igen erős csapataink állották el. Ez a kozák csapat is céltalanul bolyongott napokig. Étlen-szomjan vágattak a lakosság által elhagyott falvak körül. Ott, ahol elfogtuk őket, valami uradalomféle volt, csak az épületek őrzésére visszamaradt bátor öreg ember volt ott. A kozákok nem bántották őt, csak ennivalót kértek tőle. Amikor éhségüket lecsillapították, nyugodtan aludni mentek az egyik elhagyatott gazdasági épületbe. Háromnégy kozák egy boglya tövében fektet le öröködni, de bizony ezek is elaludtak. Néhány vitéz huszárunk került ekkor a vidékre s a boglya tövében alvó oroszokat megpillantva, rájuk lőttek. Kettő azonnal halva maradt, a többi megadta magát és elárulta társait. Nem is kellett tüzelni arra az épületre, ahol aludtak. A kozákok kihajigdták fegyvereiket, ezeket összeszedték a mieink, a kozákokat megkötötték a huszárok és behozták a mi táborunkba. A jó apró kozák lovakat a debreceni méntelep istállóiban helyezték el.

Érdekes, hogy a kozákok egyik ruténul beszélő katonának azt mondták, hogy nem bánják, akármilyen történik velük, mert már teljesen kimerültek a viszontagságos két hónap alatt.

Föllázadt szerb gyalogezered

Szófia, október 6. (Bud. Tud.) A Politika című lap az utóbbi hetek harcaiból arra következtet, hogy az osztrák-magyar monarchia hadserege most készül Szerbia ellen a halálos dőlésre. Az igazságot most már a szerb kormánykörök semmiféle mesteredéssel sem lesznek képesek elhomályosítani.

Szófia, október 6. (Bud. Tud.) Az Utro jelenti Nisből:

A hármas entente egyik államának egy attaséja kijelentette, hogy a monarchia seregei rövidesen végleg szétverik a szerb csapato-

Az oroszok kiűzése a Kárpátokból

Munkács, október 6. Az Uzsoknál betört orosz csapatokat seregeink Siankin tiz kilométernyire visszaverték. Beregmegyéből is teljesen kiszorították az oroszokat. A hivatalok megkezdtek működésüket és mindenüvé visszatért a nyugalom.

Beregvármegye aispánja közli, hogy az Ungmegye területéről kivert oroszokat csapataink most Galiciában üldözik. (Az Est.)

Előnyomulásunk Orosz-Lengyelországban

Budapest, október 6. (Hivatalos jelentés.)

Ugy látszik, hogy a német és az osztrák-magyar haderőknek Orosz-Lengyelországban való váratlan előnyomulása teljesen meglepte az oroszokat. Nagy erőket tolnak ugyan Galiciából észak felé, ezeket azonban a szövetségesek akkor, amidőn a Visztulán Opatow irányában az átkelést megkísérelték a folyón át visszavetették.

Csapataink a Sandomierz melletti orosz hídfőt elfoglalták.

Galiciában tervszerűen előnyomulunk. Tarnobrzegnél egy orosz gyaloghadosztályt visszavetettünk.

Höfer vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az uzsoki csatában elfogott kozákok Debreczenben

Az ungmegyei betörés oroszainak utolsóit, mintegy harminc kozák katonát tegnap szállítottak keresztül Debreczenen a pályaudvaron. A kozák foglyokat kísérő magyar kamencikültek, de azon az uton, amelyen bejöt-

tonák beszélgettek a közönséggel és egyikük munkatársunknak a kozákok elfogatásáról a következőket mondta el:

— Nagyberezna környékén egy elhagyott tanya körül portyáztunk, amikor a határszelen betört orosz sereg nagyrésztét már megsemmisítettük. A hozzánk érkezett hírek szerint az oroszok a csata után minden irányban, már nem juthattak vissza Galícia felé,

kat. A megmaradt szerb seregek nem marad más hátra, minthogy Bulgáriába meneküljön és ott megadja magát a bolgároknak.

A szerb seregben mind ijesztőbb arányokat ölt a forrongás. A 17-ik gyalogezred legénysége föllázadt. A katonák agyonlőtték Budanovits dandárparancsnokot, Malevics ezredest és számos tisztet. A lázadók ellen küldött ezredek nem bírnak a legénységgel.

Öngyilkos dandárparancsnok.

Szofia, október 6. A *Dnevnik* jelenti Nisből:

Polevits dandárparancsnok agyonlötte magát. Azért lett öngyilkos, mert dandárját, amelyet rossz pozícióban állított föl, a monarchia megsemmisítette.

György herceget megoperálták.

Bukarest, október 6. Nisből jelentik, hogy György herceget, aki a szerémségi betörés alkalmával golyót kapott a hátába, megoperálták.

A döntő harcok a francia csatatéren

Berlin, október 6. A *Berliner Zeitung* am *Mittag* katonai munkatársa a vezérkar legutóbbi nyilatkozatáról a következőket írja:

A nagy, több mint kétszáz kilométeres harc vonalon, amely az utóbbi hetekben a Somme, az Oise és a Maas között alakult ki, a nagyfőhadiszállás legutóbbi jelentése szerint a seregek mindkét szárnya eredményesen halad előre. A nyugati szárny legutóbb elragadta a franciáktól a Royetól délre fekvő magaslatokat. A keleti szárnyon a német csapatok keletre Verduntól az Argonne-ok hosszában mennek előre. Itteni előnyomulásuk a Marne irányában a Vitry le Francois—Bar le Duc ellen irányul.

Ha a németek ezt a vonalat elérik, abba a helyzetbe kerülnek, hogy erejüket két irányban is érvényesíthetik. Ha nyugat felé fordulnak, akkor a jobb szárnyát fenyegetik a francia főerők, amely Reims körül és ettől délre helyezkedett el. Ha keletre fordulnak, hátban találják azokat a francia csapatokat, amelyek még a záróerődök vonalában a nyugati Maas-part magaslatait tartják. Ezért a németeknek az Argonne-ok hosszában való további előnyomulásuknak a legnagyobb, sőt döntő jelentősége lehet. Ez újabb előnyomulás ismét a szárnytámadásnak jelentőségét, súlyát bizonyítja, amely egyedül hoz döntő eredményeket.

Arra vonatkozó hosszabb előadás után, hogy a franciák is a korábbi arcvonalban való támadás teóriájának föladásával a szárnytámadásba mentek át, így folytatja:

Emellett azonban szükséges, hogy az arcvonal is egyidejűleg erőlyesen megtámadassék. Ha ez nem történik meg, módot nyújtunk az ellenségnek arra, hogy onnan csapatokat vonjon el, hogy azokat a fenyegetett szárnyakra küldje és azokkal az átkarolási műveletet megakadályozza. Csak ha a frontban erőteljes hadművelet történik, úgy, hogy az ellenségnek félnie kell, hogy az ellenfél az arcvonal állását elfoglalja és azt keresztültörri, kísérelhető ez meg. Egy ilyen támadás szükséges is, főként, hogy az ellenség állásaiban maradjon és ne vonhassa ki magát egy visszavonulással a fenyegető körülkarolásból egy hátsóbb pozícióba és hogy ezzel az egész

előnyomulási nehéz kísérleteket és előkészületeket ne tegye céltalanná. — Látjuk, hogy az Oise és Maas közti harcok első fázisában, amikor a német csapatok az Aisne mögött defenzívában voltak, a franciák nagy erővel átkarolták a keleti szárnyat, egyidejűleg azonban az egész Aisne-fronton is támadtak. A döntést a győzelmesen előnyomuló két szélső szárny részéről várjuk. De egyidejűleg az ellenséges állás közepét is megtámadjuk Reimsnál és pedig nemcsak gyöngén, látszólagosan, bizonyos tekintetben demonstrációképpen, hanem épp oly erőteljesen és eredményesen, mint ahogyan a harcot a többi részekben is folytatjuk.

Antwerpen várja az angolokat

Berlin, október 6. Antwerpen lakossága nagyon nyugtalan. A *Times* antwerpeni tudósítója beszéli, hogy minden rangú belga katonára, akivel ő beszélt, folytonosan azt kérdezte tőle, mikor érkeznek segítségükre az angol csapatok. Nem lehet egyebet kiolvasni ebből, — mondja a tudósító — mint azt, hogy a belga csapatok önbizalma meggyengült. — Csak egy gyöngéd kérdésük van az angolokhoz és csak kisebb angol csapatoknak a megérkezése is nagyobb lelkesedést keltene, mint mindaz, amit Anglia eddig Belgiumért tett.

Acélházak az angol hadseregeknek.

Berlin, október 6. A *Morningpost* jelenti Washingtonból: Anglia több százezer acéllemezt vásárolt, hogy csapatai számára házakat építsen belőlük a harctéren. Ezeket az acélházakat gyorsan és könnyen szét lehet szedni.

A belga királyné elmenekült

Köln, október 6. A *Kölnische Zeitung* a holland határról jelenti, hogy a belga királyné odaérkezését minden percben várják.

Német győzelem a japánok fölött

Berlin, október 6. A *Berliner Zeitung* jelenti:

A németek visszaverték a Csingtaut ostromló angol és japán egyesült sereget. Az ütközetben kétezeröttszáz angol és japán esett el. A „Kaiserin Elisabeth” csatahajónk sikerrel támogatta a németeket.

Románia magatartása

Budapest, október 6. A *Keleti Értésítő* jelenti: A jassyi egyetemi tanárok legutóbb gyűlést tartottak, hogy Romániának a mai világválságban elfoglalandó álláspontjáról tanácskozzanak. Nyilván a bukaresti egyetemi tanárok példája készítette őket erre, akik nyíltan a ruszofil demagógiához szegődtek. — A jassyi gyűlésen az egyetem rektora, Stere Konstantin elnökölt, aki tudvalevően a román kamara elnöke és lelkes harcosa annak az eszmének, hogy Romániának együtt kell haladnia Ausztria-Magyarországgal és Németországgal. A szónokok többsége hangsúlyozta, hogy nem az egyetemi tanárok dolga meghatározni, hogy az országnak mikor kell akcióra lépnie. Az erről való döntés egyedül a felelős tényezők feladata. Stere Konstantin rektor ez alkalommal annak a meggyőződés-

sének adott kifejezést, hogy Ausztria-Magyarország és Németország seregei le fogják győzni az orosz haderőt.

A Jassyban megjelenő *Miscarea* című lapnak „A megsemmisülés útján” című cikke elítéli azokat a titkos befolyásokat, amelyekre a Románia érdekeit súlyosan sértő ruszofil áramlat visszavezethető. A közvélemény ezért nem felelős. Akadtak némelyek, akik pusztán népszerűség-hajhászásból felizgatták a tömegeket, mások pedig sokkal alacsonyabb motívumokból tették, amely indító okokat még ezután fogják földeríteni. Azt akarták elérni, hogy az utca ragadja magához a hatalmat s hogy az utca határozza meg a külpolitika irányát. A nép azonban kezd tisztán látni és megnyugtató, hogy a félrevezetett közvélemény felébredt. Az agitátorok nem fogják elkerülni büntetésüket.

A debreceni segítő-akció

Vadhust a sebesülteknek.

A Magyar Szent Korona Országainak Vörös Kereszt Egylete a következő fölhívást bocsátotta ki:

FELHÍVÁS

illetve kérelem a hazai vadászterületek tulajdonosaihoz és bérlőihez.

A harctéren sebesült, vagy megbetegedett vitéz katonáinknak száma az általuk aratott fényes győzelmek sorával arányban napról-napra szaporodik.

Nemcsak a hadvezetőség, hanem a minden áldozatra önként és örömet kész, hazafias társadalom is külön-külön együttesen a legnagyobb lelkiismeretességgel és semmiféle fáradozást nem kimélve azon iparkodik, hogy hős fiainknak sorsát lehetőleg türethetővé tegye. Gondoskodva van tehát igényeiknek és szükségleteiknek minden irányban való kielégítéséről, megfelelő élelmezésükről is. Kétségtelen azonban, hogy az élelmezés javítása, különösen pedig változatossá tétele tekintetében, szemben a gyengélkedő szervezettel, megbecsülhetetlen jelentőséggel bírna, ha sebesült és beteg, de különösen, ha a lábadozó katonák élelmezésébe az apró vad, melyben hazánknak jóformán mindegyik vidéke bővelkedik, szintén bevonható lenne.

Erre való tekintettel ama kérelemmel fordulunk tehát hazánk vadászterületeinek tulajdonosaihoz és bérlőihez, hogy vadászszakmányuknak egy részét az említett célra áldozni szíveskedjenek.

Akik hálára kötelező készséggel hajlandók kérésünket nagybecsű figyelmükre méltatni, szíveskedjenek a harctéren sebesült, vagy megbetegedett katonáink élelmezésére szánt vadat a szállításra alkalmas kihűlt állapotban a vörös kereszt egylet címére (Budapest, Hűtőház, IX., Tóth Kálmán-utca 8—10. sz.) feladva továbbítani és erről egyidejűleg egyletünket (Budapest, I., Disz-tér 1. sz.) levelezőlapon értesíteni.

A magyar szent korona országainak vörös-kereszt egylete.

A kérelmet a Vörös Kereszt debreceni osztálya is magáévá téve, a fölhívással a debreceni és hajdumegyei vadászokhoz is fordul.

Téli ruhát a katonáknak!

Kötött katonai felszereléseket a mai nap folyamán a következők adományoztak: Veker Böske 1 boa, Prelovszky Anna 1 csuklővédő, Balogh Józsefné 1 boa, Szekeres Olga 1 fejevédő, 1 csuklővédő, özv. Weinberger Lajosné 2 pár csuklővédő, Szinay Istvánné 1 fej- és 1 hasvédő, dr. Fráter Imréné 36 hasvédő, 6 pár csuklővédő, Szántó Jánosné 1 pár láb-szárvédő, Bündsmann Jenőné 2 pár csuklővédő, 2 fejevédő, dr. Popper Mórné 6 pár ha-

Szt. Lukács-**Kristály** forrás **ásványvíz** fűrdői

a világ legerterjedtebb és legjobb üdítő vize. Debreczeni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA** városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják. **Kapható minden fűszerüzletben.**

rísnya, 2 pár keztyű, 1 kabát bélés, 1 pár botos, 1 pár lábszárvédő, özv. Péntek Ferencné 6 pár keztyű, Péntek Gizella 3 pár csuklővédő, Ambrózy Etelka 1 fej-, 1 csukló-, 2 hasvédő, 9 nyulbőr, Haas Janka 1 csuklővédő, Aufricht Vilmosné 5 hasvédő, N. N. 3 csuklővédő, Szemerányi Lajosné 2 alsóing, 2 alsónadrág, Butor Andrásné 1 alsóing, 1 alsónadrág, özv. Váradi Istvánné 1 csuklővédő, 1 térdvédő.

A katonák családjaiért.

A katonák családjainak segélyezésére újabb adakoztak: Lederer József 5, Eröss Jakab 20, Nemes Emma, Illésy Gyula 5, dr. Rónay László 6, Nickl János 2, N. N. 5, özv. Lakatos Imréné 1, Gärtner Jenő perselygyűjtése 10.59, Kövendi Domokos 2, dr. Körössy Kálmán 10, Petró Emília kisasszony gyűjtése 15, Kun Béla egyetemi tanár 10 kor.

Aranyat vasért.

Arany- és ezüst tárgyakat adományoztak: Szita Maca 1 ezüst lánc, 2 arany, Szita Józsefné 3 arany gyűrű, 1 ezüst zsuzsu, Nagy Erzs 1 pár arany függő, arany gyűrű, Kárász Ilona 1 arany gyűrű, Szász Ilonka 1 arany gyűrű, 1 arany törmelék, Szász Viola 1 arany gyűrű, ifj. Muraközy László 1 ezüst lánc, Bar Rózi 1 arany gyűrű, Kellner István 1 arany gyűrű, N. N. 1 ezüst törmelék, Nagy Ilonka 1 ezüst lánc, 1 ezüst zsuzsu, Dankó Béláné 2 arany gyűrű, 1 arany óra, id. Nagy József 2 arany gyűrű, Nagy Mariska 3 ezüst, 1 arany lánc, 1 pár arany függő, 3 arany gyűrű, 1 medaillon, Goldstein Piroska 1 ezüst óralánc, 1 ezüst zsuzsu, Szabó Józsefné 1 pár arany függő, Vecsey Zoltán 1 ezüst tü, Kupinszky Pál 1 arany zsuzsu, Holló János 1 ezüst lánc, Fejér Mariska 1 ezüst lánc, 1 ezüst érem, Sóvágó Irén 1 ezüst gyűrű, 12 ezüst pénz, N. N. 1 ezüst lánc, 1 ezüst óra, Schwartz József 1 ezüst gyűrű, Kura István 1 ezüst érem, Kura Istvánné 1 ezüst érem, 1 ezüst broche, Kura Margitka 1 ezüst érem, Arany Aranka 3 arany függő, Bányai Erzs 1 ezüst gyűrű, Sugár Dezsóné 1 arany gyűrű, 2 ezüst zsuzsu, Hermann Böske 1 ezüst gyűrű, 1 arany függő, 1 arany törmelék, Klein József 1 ezüst cukorfogó, Pál Margit 1 pár arany függő, Tóth Ilona 1 ezüst óra, Keresztessy Mariska arany gyűrű, 1 ezüst lánc, N. N. 1 ezüst lánc, Lichtmann Irén 1 pár arany függő, 1 ezüst gyűrű, Rekita Györgyné 1 arany gyűrű, 1 ezüst medaillon, 3 ezüst pénz, Lukács Tibor 1 ezüst gyűrű, 1 ezüst zsuzsu, Doró Eszter 1 arany gyűrű, Lukács László 1 pár arany függő, Moskovits Aranka 1 ezüst gyűrű, 1 ezüst zsuzsu, 1 ezüst törmelék, Lukács Sománné 2 ezüst törmelék, Moskovits Bertalanné 1 pár arany függő, Welker Gizi 1 ezüst óra, 1 ezüst lánc, Welker Mariska 1 ezüst lánc, 1 arany függő, Balkányi Rózi 1 arany medaillon, N. N. 2. ezüst kanál, ifj. Horváth Ferenc 1 ezüst gyűrű, Cziczó Kálmán 1 arany tü, 1 ezüst tü, Petró Emília 1 ezüst kanál, 6 ezüst zsuzsu, Schneberger Károlyné 1 arany gyűrű, Horváth Piri

1 arany gyűrű, Biró Jolán 1 pár arany függő, Biró Szeréna 1 ezüst érem, Kalocsia Mariska Hajduszoboszló 1 arany gyűrű, Szinay Istvánné 1 arany gyűrű, Schwartz László ezüst és arany törmelék, Vecsey Irmus 1 ezüst kanál, özv. Tóth Ferencné 1 ezüst óra, 3 ezüst kalaptü, özv. Fűvessy Gyuláné 4 drb. ezüst pénz, Nagy Eszti 1 ezüst óra, 1 ezüst fedél, 1 arany függő, özv. Bozsik Lajosné 1 ezüst kanál, 1 ezüst kulcstartó, Bazsek Jolánka 1 pár arany függő, 1 ezüst lánc, 1 arany lánc, Vas Mariska Hajduszoboszló 2 ezüst gyűrű, 1 arany törmelék, Pap Gézánné 1 arany érem, 1 arany függő, Savanyu Józsa 3 ezüst tü, Feleky Pirike 1 arany szív, 1 arany gyűrű, arany törmelék, Varga Béla 1 ezüst lánc, 1 arany függő, Sóvágó Béla 4 ezüst pénz, Grünfeld Boriska 1 arany gyűrű.

Antwerpeni menekült Debreczenben

Egy magyar család viszontagságai

Braun Ágost szilágymegyei illetőségű kereskedő viszontagságos utazás után Antwerpenből Debreczenbe érkezett, ahol több mint tíz év óta lakik. Braun elmondta, hogy menekülnie kellett onnan, mert a hatóságok minden idegen állambeli alattvalót a legnehezebb erődítési munkálatokra kényszerítették. Kerülő úton, éjszaka, lopózva hagyta el a kétségbeesett lakossággal teli Antwerpent. Egy hétig gyalogolt, amíg sikerült olyan helyre jutnia, ahonnan Hollandiába utazhatott.

— Én — mondta — a háboru után nem sokára elhagytam Belgiumot először, hogy Németországban biztos helyet találjak feleségemnek, aki családi örömeim előtt állott. — Berlinben voltam már, amikor elhatároztam, hogy visszamegyek érte. Visszajutottam Antwerpenbe, ahol ekkor még nagyban bizakodtak az emberek. Amikor azonban mindennap egy-egy Zeppelin jelent meg a város fölött és bombákat hajított le, óriási rémület keletkezett. A katonai hatóság hirdményeket bocsájtott ki, amelyben közölte, hogy este a várost kivilágítani nem szabad, ágyulövések fogják figyelmeztetni a lakosságot a Zeppelinek megjelenésére. Az ágyulövések után a lakosságnak a pincékbe kellett költözni. Mikor a veszély elmúlt, ezt harsogó trombitaszóval tudatták. Így ment ez nap-nap után: folyton le a pincébe és onnét fel. A Zeppelin-bombák óriási pusztításokat okoztak, a legszebb paloták romokban hevernek. Megtörtént nappal is, hogy jött a Zeppelin és ilyenkor a ledobott bombák az utcán tartózkodó közönséget is megölték. Ezért parancsot adtak ki, hogy csoportokban járni tilos.

Mikor aztán az idegeneket összefogdosták, feleségemmel és kis babánkkal sok keserves nélkülözések után megszöktünk. Az apósom osztrák alattvaló, aki már huszonöt év óta lakik Antwerpenben, öt leánya van, akik különféle nemzetiségű férfiakkal mentek feleségül; négyen a háboru elején költöztek el, mi maradtunk utoljára. Sógoraim hollétéről semmit sem tudok.

— Behívási hirdmény a bosznia-hercegovinai tartományi illetőségű egyének részére. Ó császári és apostoli királyi Felsége a második tartalék nyilvántartásában álló szolgálatkötelesek behívását elrendelvé, fegyveres szolgálatra behivatnak:

1. a második tartalék nyilvántartásában álló 1894. évi születési szolgálatkötelesek és 2. a második tartalék nyilvántartásában álló azok az 1893. és 1892. évi születésű szolgálatkötelesek, kikre nézve az 1914. évi ujonc állítás alkalmával „visszahelyezendő”-re szóló határozat hozatott.

Ennélfogva felhivatnak a városunk területén tartózkodó bosznia-hercegovinai tartományi illetőségű és az említett években született férfi egyének, hogy összeírás végett legkésőbb folyó évi október hó 10-ig a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál (városház, emelet 18. sz. ajtó) a törvényes követelmények terhe alatt jelentkezzenek és irataikat (születési anyakönyvi kivonatok, honossági levelüket, munka-vagy cselédkönyveket stb.) hozzák magukkal.

Folytatják az adóketetést

Debrecen város adóhivatala a következőkről értesíti a közönséget:

A felfüggesztett III. oszt. kereseti adótárgyalások folytatását a m. kir. pénzügyminiszterium 106,990. sz. intézkedésével elrendeltetvén, az I-ső bizottság elé tartozó tételek tárgyalására Fűvészkert-utca 2. sz. a. f. évi október 12-én veszi kezdetét a következő sorrendben:

Október 12-én 2441—2540. tételig taligás, zenetanár, nyelvtanár, táncitanók, temetkezési intézet, timárok.

Október 13-án 2541—2640. tételig: timárok, szígyártók, bizt. ügynökök, utazók, dohányárusok, mosódások.

Október 14-én 2641—2740-ig: bizt. ügynökök, gép- és keresk. ügynökök,

Október 15-én 2741—2840-ig ügynökök.

Október 16-án 2841—2940-ig: alkuszok, üzérek, bizományosok, ügyvédek.

Október 17-én 2911—2979-ig: ügyvédek és végrehajtók.

Október 19-én 2980—3055-ig: beton- és vízvezetési vállalkozók, Uranus-színházi italmérők.

Október 20-án: 3056—3134-ig: italmérők.

Október 21-én 3135—3200-ig: italmérők és kávéskók.

Október 22-én 3201—3276-ig: szállásadó, ócskás, dohányárus, rézműves.

Figyelmezteti az adóhivatal a közönséget, hogy a tárgyalások csak azon adózók adóteleteire nézve fog felfüggesztetni és később meg tartatni, akik a bizottság előtt hozzátartozóik, vagy meghatalmazottjaik által hitelt érdemlően igazolják, hogy ügyük tárgyalásán a mozgósítás miatt nem jelenhetnek meg.

Gyilkosság gyermekkori harag miatt

Agyonütötte a haragosát

Borzalmas gyilkosságról érkezett jelentés ma délelőtt Hajdusámsonból a debreceni királyi ügyészséghez.

Szombaton hajnalban a munkába siető emberek a község határában halva találták Földi János 73 éves debreceni gazdálkodót. A munkások jelentést tettek erről a községi elöljáróságnak, amely a csendőrséggel azonnal nyomozást indított. A csendőrök megállapították, hogy a gazdálkodó gyilkosságnak esett áldozatul. A tettes szétütötte Földi koponyáját. A helyszínen egy botot találtak, a melyre rá volt tapadva az áldozat agyvejeje.

A csendőrök a talált nyomok után elindulva, kézrekerítették a tettest ifj. Dalmi István 22 éves földműves személyében. Vállatára fogták a legényt, aki rövid tagadás után beismerte a gyilkosságot. Dalmi elmondotta, hogy a gazdálkodó őt még nyolc éves korában megverte. Akkor boszut forralt ellene, de nem volt alkalma, hogy leszámoljon vele. — Pénteken éjszaka mulatott s szombaton hajnalban részegen bandukolt lakására. — Utja Földi szöllője előtt vezetett el. A présház mellett megpillantotta a gazdálkodót s egyszerűre felébredt benne a régi boszvágy. Berontott a szöllőbe, ahonnan kicipelte haragosát az utszélre s a nála volt tölgyfabbal addig



Korona-Passagye Telefon 3-28.

SZERDÁN - CSÜTÖRTÖKÖN
október hó 7-én, 8-án

RABSZOLGASORS

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

L O U E

Francia város, melyet a németek most meghódítottak.

Apá kivánsága. Életkép.
Anyósom szöröti az állatokat. Kacagtató.
Goldstein Émí. Bohózat.
A nállomozó szeszélye. Humoros.

Előadások este 6 órától éjjel 12-g folytatólagos bemenettel.

Egység helye: Páholy 4 személyre 2 K 50 fillér. Zsálye, zártszék 50 fillér. I. hely 30 fillér. II. és III. hely 20 fillér.

Pénteken Szombaton Vasárnap
Nagyszabású új műsor!

ütötte Földi fejét, míg látta, hogy a szerencsétlen emberben élet van.

A csendőrök ifj. Dalmi Istvánt beismerése alapján letartóztatták s megvasalva ma beszállították a debreceni kir. ügyészség fogházába.

HIREK

Dávidházy Sándor főjegyző meghalt. Hajdúvármegye tisztikarát ma mély gyász érte: a vármegye egyik régi, nagytehetségű fő-tisztviselője, D á v i d h á z y Sándor másod-főjegyző meghalt. Az aránylag még igen fiatal — 44 éves — tisztviselő hosszabb ideje gyöngékedett. Nemrégien meghűlt s tüdőbajt kapott, amely a daliás férfiúval hamar végzett. Halála mély részvétet kelt a legszélesebb körökben. Tisztviselő társai és a vármegye közönsége is kedvelte, becsülte a kitünőt tisztviselőt és embert. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja s elhunytá mély gyászba borította a debreceni református egyházmegye esperesét, Dávidházy János kabai lelkeszt, akinek legidősebb fia volt az elhunyt. Temetése 8-án, csütörtökön délelőtt tíz órakor lesz a Szentanna-utca 50. szám alatt levő gyászszobából, ahonnan a koporsót a Kossuth-utcai templomban mondandó ima után a Kossuth-utcai temetőbe viszik.

A kórház helyettes igazgató-főorvosa. Miután F r á t e r Imre dr., a debreceni kórház igazgató-főorvosa mint törzsorvos katonának vonult be, a polgármester az igazgató-főorvosi teendőkre helyettesül a kórház egyik régi, kiváló főorvosát, S o m o g y i Zoltán dr-t nevezte ki.

A Vörös Kereszt Egylet elnöksége ezúton is hálás köszönetét nyilvánítja a női ipariskola igazgatóságának és mindazon urnőknek, kik az ipariskolában egész szeptember havában a sebesültek részére készült fehérneműek varrását teljesen díjtalanul eszközölték és azoknak készítését a jövőben is készséggel elvállalták.

Gatsó Gyulát fölmentették. A budapesti esküdtbíróóság ma mondott ítéletet Gatsó Gyula budapesti magánisztviselő felett, aki a tavaszszal lelőtte feleségének elcsábítottját, Csizsár Imre kispesti rendőrfogalmazót. Az esküdtek nem bűnösnek nyilvánították Gatsót, akit a törvényszék fölmentett az ellene emelt vád alól.

Halálra ítélt hazaárulók. Szabadkáról jelentik: Ismeretes, hogy amikor csapataink kivonultak Pancsova városából, az ottani szerbek egy része nemcsak örömmel és ebéd-del várta Petár király toprongyos leventéit, hanem időközben ki is rabolták a menekülő magyarok házait. A szerbek ugyan nem jöttek el Pancsováig, sőt egyebűn is kiverték őket és a vendégváró pancsovaiaknak a mi katonáink szolgáltattak igazságot. — Két szerb földműves, akiket nem értek tetten, most került haditörvényszék elé. Halálra ítélték őket s holttestük mellett a szerb pópa magyar és szerb nyelven a következőket mondta:

— Isten nagy és hatalmas. Ereje világokat dönget és nemzeteket dönt a porba. — A Mindenható szent és kegyelmes. Megbocsátja a bűnök sokaságát és a vétkek miriádait. Csak egyet nem bocsát meg az Ur: a hazaáruló vétkét. Az a legrettenetesebb bűn. Szeressétek tehát ezt a földet, amely kenyereteket adja s amelyben atyáitok hamvai porladnak.

A Népiroda munkásközvetítési osztályánál október hó 6-án volt:

Munkáskínálat: Asztalos 57, ács 21, bádógos 12, borbély 9, betonos 2, cipész és csizmadia 55, cukrász 1, dajka 5, elektrotechnikus 1, fémestergályos 2, fűszeres 5, földmunkás 8, gazdasági munkavezető 17, gépész 53, géplakatos 10, gyári munkás 90, kazánfűtő 18,

kályhás 1, kefekötő 9, kárpitos 5, kovács 33, kerékgyártó 20, kőműves 87, könyvkötő 1, könyvnyomdász 9, kereskedő 5, kocsis 8, kertész 2, lakatos 56, mázoló 10, mészáros 3, minden 17, molnár 4, mezei munkás 295, mezőgazdasági cseléd 20, napszámos 26, napszámosnő 131, takarítónő 6, papucsos 2, palafestő 1, pincér 3, rajzoló 4, reszelővágó 2, ruhafestő 1, sütő 1, magyarszabó 7, németyszabó 46, szobafestő 9, szíjgyártó 1, szerelő 17, szakácsnő 7, házmester 2, üzleti alkalmazott 60, varrónő 12. — Összesen 1227.

Uj iparosok. A polgármester havi jelentésében a mai közigazgatási bizottsági ülésen bejelentette, hogy szeptemberben 21 iparigazolványt és 73 munkakönyvet adott ki a rendőrség.

A világháború eddigi eseményei. Tegnap az Uránia-mozgóban bemutatott darab mindhárom előadásban óriási sikert aratott. Ugy az érdekes és kitünő képek, mint Kassay Károly felolvasása általános tetszést keltett. Ma, szerdán délután 4 órakor ismét ifjusági előadásban, este 6 és 9 órakor rendes előadás keretében kerül a kép bemutatásra.

NYILTTÉR. *)

Tisztelt
**Emgál Izidor
Lipsitz Lajos és
Niki János uraknak!**

A „Debreczeni Független Ujság” f. hó 6-iki 240. számának „Nyiltér” rovatában személyemet illetőleg megjelent közleményükre tisztelettel tudomásukra hozom, hogy miután sem Niki János avagy hozzátartozóin sem előtűk, sem hátuk ügött sértéseket el nem követtem, ennél fogva a sajtó útján közzétett zaklatásukért a bűnvádi feljelentést Önök ellen megtettem. A 19 éves kiskoru Niki János érettségi előtt álló tanulót illetőleg pedig csak gyámjával tárgyalhatok.

Pető Aladár,
m. á. v. hivatalnok.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára kerül bemutatóra

A VILÁGHÁBORU

eddigi eseményei

3 részben 150 színesen vetített és számos mozgóképpel. Relle Pál fővárosi újságíró és író érdekesítő és tanulságos magyarázó szövegét **KASSAY KÁROLY** a debreczeni színház főrendezője olvassa fel. || Egyedül eredeti szenzációs felvételek, melyeket a m. kir. honvédelmi miniszterium engedélyezett.

Azonkivül a nagystilű mozgókep műsor!

Három órás előadások.
Kezdeté pontosan 6 és 9 órakor

Rendes helyárák!!

D. u. 4 órakor az ifjuság és katonaság részére téelhelyáru előadások.

Vidékről
apróhirdetéseket legelőkelőbb postantálványnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postantálvány szövegén ellér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk

Jellegés leveleket csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

A Debreceni Független Ujság telefon száma: Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Hölgyeim,
ki óhajtna egy igen művelt fiatalember tiszteséges ismeretségét? Részletes levelet „Pesti mérnök” jelígre a kiadóba kérek.

A DEUTSCH-
üzletekben tescheni vaj, Andrassy vaj, író vaj és gvenge vajas litót turó mindennap kapható.

SZEVEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Tábori borítékok 2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Lakás fürdőszobával, butorral vagy anélkül, valamint különbejáratu szobák azonnal kiadók. Hunyadi-utca 14.

Kapucédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

Szénvignetta ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Matulatur papiros kapható a kiadóban.

Szólóprések félárban eladók. Bethlen-u. 9.

Lakbérleti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Eladó egy „Pathé” gramofon 28 nagy lemezzel féláron (150 koronáért). Kőlcsey-u. 18.

2-3
iskolai tanulót

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

ELADÓ

vagy
bérbe kiadó
egy jó forgalmu
lakatos-
műhely

katonasághoz bevonulás végett.
Pacsirta-u. 47.

Intézeti fehérneműek fiuk és leányok részére

ingek — nadrágok — zsebkendők
kötények — asztalneműek — paplanok
matracok

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplombazár

THIERRY A. gyógyszerész
Egyedül valódi **Centifoliakenőcse**

Legbiztosabb hatású a legrégibb, rákszerű sebnél, daganatok, sérülések, gyuladások, zuzódások, karbunkulusznál, idegen testek eltávolításánál; megakadályoz vér-mérgeztést és operációt követő fertőzést. Egy tégely K 1-80 franco levélpostájával küld naponta 2-szer előrefizetéssel Thierry A. Orangyal gyógyszerészre Prgrade, Rohitsch mellett, Török József gyógyszerészre, Thalmayer és Seitz, Kochmeister Utóda Budapest és minden nagyobb gyógyszerész az országban.

ALAPITTATOTT 1881 ALAPITTATOTT
KOLERIN ELLEN, sok csersav, vas és foszfor tartalmánál tova a legjobb óvszer,
az igen érett, ó, nemes

MÉNESI VÖRÖSBOR,

melyből Magyarországon a legnagyobb készlettel rendelkezem, visszamenőleg egész az 1868-i híres évfolyamig. — Árlappal és mintával kívánatra szívesen szolgállok. — Teljes tisztelettel

DOMÁNY JÓZSEF,
cs. és kir. és ő felsége a szász és szerb király, ugymint ő fensége Károly Tivadar bajor herceg udvari borszállítója.
Szőlőbirtokos és bornagykereskedő Aradon.